
�åøåíèå íà ïúðâàòà çàäà÷à çà äîìàøíàðàáîòàÄèñêðåòíà Ìàòåìàòèêà3-òà è 6-òà ãðóïà, Èí�îðìàòèêà, ÔÌÈ, ÑÓÌèíêî Ìàðêîâ24 îêòîìâðè 2009Çàäà÷àòà å: Äà ñå ðåøè, èçïîëçâàéêè ïðèíöèïà íà âêëþ÷âàíå è èçê-ëþ÷âàíå, êîëêî ñà íå÷åòíèòå ÷èñëà îò èíòåðâàëà [1000, 10000], êîèòîíÿìàò ïîâòàðÿùè ñå öè�ðè†. Çà óíèâåðñóì äà ñå âçåìå ìíîæåñòâî-òî U îò âñè÷êè íå÷åòíè ÷èñëà îò èíòåðâàëà. Çàäà÷àòà
”
ñòðóâà“ 10òî÷êè.�åøåíèåÄà îçíà÷èì ñ S ìíîæåñòâîòî îò íå÷åòíèòå ÷èñëà îò èíòåðâàëà [1000, 10000],êîèòî íÿìàò ïîâòàðÿùè ñå öè�ðè. Çà âñÿêî íå÷åòíî ÷èñëî îò x ∈ S, î÷å-âèäíî x ñå ïðåäñòàâÿ â äåñåòè÷íà áðîéíà ñèñòåìà êàòî

x = a1 a2 a3 a4êúäåòî a1 ∈ {1, 2, . . . , 9}, a2, a3 ∈ {0, 1, . . . , 9}, a4 ∈ {1, 3, 5, 7, 9}.Íåêà:
• B1 å ìíîæåñòâîòî îò ÷èñëàòà îò U, çà êîèòî a1 = a2,
• B2 å ìíîæåñòâîòî îò ÷èñëàòà îò U, çà êîèòî a1 = a3,
• B3 å ìíîæåñòâîòî îò ÷èñëàòà îò U, çà êîèòî a1 = a4,
• B4 å ìíîæåñòâîòî îò ÷èñëàòà îò U, çà êîèòî a2 = a3,
• B5 å ìíîæåñòâîòî îò ÷èñëàòà îò U, çà êîèòî a2 = a4,

†Â äåñåòè÷íà ïîçèöèîííà áðîéíà ñèñòåìà.1



• B6 å ìíîæåñòâîòî îò ÷èñëàòà îò U, çà êîèòî a3 = a4.Â ÷àñ òåçè ìíîæåñòâà áÿõà îçíà÷åíè ñúîòâåòíî ñ A1,2 , . . . , A3,4 . Ïî-äîáðåå äà áúäàò îçíà÷åíè ñ åäèí èíäåêñ, êàêòî å ïðèìåðíî B1, òúé êàòî òå ñà
”
ïúðâè÷íèòå“ ìíîæåñòâà ïðè ïðèëàãàíå íà ïðèíöèïà íà âêëþ÷âàíå èèçêëþ÷âàíå. Èìàì ïðåäâèä, ÷å î÷åâèäíî:

S = U \
(

B1 ∪ B2 ∪ B3 ∪ B4 ∪ B5 ∪ B6

)Ïî ïðèíöèïà íà âêëþ÷âàíå è èçêëþ÷âàíå:
|S| = |U| (1)

− (|B1| + |B2| + |B3| + |B4| + |B5| + |B6|)

+
(

|B1 ∩ B2| + |B1 ∩ B3| + |B1 ∩ B4|+

|B1 ∩ B5| + |B1 ∩ B6| + |B2 ∩ B3|+

|B2 ∩ B4| + |B2 ∩ B5| + |B2 ∩ B6|+

|B3 ∩ B4| + |B3 ∩ B5| + |B3 ∩ B6|+

|B4 ∩ B5| + |B4 ∩ B6| + |B5 ∩ B6|
)

−
(

|B1 ∩ B2 ∩ B3| + |B1 ∩ B2 ∩ B4| + |B1 ∩ B2 ∩ B5|+

|B1 ∩ B2 ∩ B6| + |B1 ∩ B3 ∩ B4| + |B1 ∩ B3 ∩ B5|+

|B1 ∩ B3 ∩ B6| + |B1 ∩ B4 ∩ B5| + |B1 ∩ B4 ∩ B6|+

|B1 ∩ B5 ∩ B6| + |B2 ∩ B3 ∩ B4| + |B2 ∩ B3 ∩ B5|+

|B2 ∩ B3 ∩ B6| + |B2 ∩ B4 ∩ B5| + |B2 ∩ B4 ∩ B6|+

|B2 ∩ B5 ∩ B6| + |B3 ∩ B4 ∩ B5| + |B3 ∩ B4 ∩ B6|+

|B3 ∩ B5 ∩ B6| + |B4 ∩ B5 ∩ B6|
)

+
(

|B1 ∩ B2 ∩ B3 ∩ B4| + |B1 ∩ B2 ∩ B3 ∩ B5| + |B1 ∩ B2 ∩ B3 ∩ B6|+

|B1 ∩ B2 ∩ B4 ∩ B5| + |B1 ∩ B2 ∩ B4 ∩ B6| + |B1 ∩ B2 ∩ B5 ∩ B6|+

|B1 ∩ B3 ∩ B4 ∩ B5| + |B1 ∩ B3 ∩ B4 ∩ B6| + |B1 ∩ B3 ∩ B5 ∩ B6|+

|B1 ∩ B4 ∩ B5 ∩ B6| + |B2 ∩ B3 ∩ B4 ∩ B5| + |B2 ∩ B3 ∩ B4 ∩ B6|+

|B2 ∩ B3 ∩ B5 ∩ B6| + |B2 ∩ B4 ∩ B5 ∩ B6| + |B3 ∩ B4 ∩ B5 ∩ B6|
)

−
(

|B1 ∩ B2 ∩ B3 ∩ B4 ∩ B5| + |B1 ∩ B2 ∩ B3 ∩ B4 ∩ B6|+

|B1 ∩ B2 ∩ B3 ∩ B5 ∩ B6| + |B1 ∩ B3 ∩ B4 ∩ B5 ∩ B6|+

|B2 ∩ B3 ∩ B4 ∩ B5 ∩ B6|
)

+ |B1 ∩ B2 ∩ B3 ∩ B4 ∩ B5 ∩ B6|Íåêà äå�èíèðàìå, ÷å:
• A1,2,3 å ìíîæåñòâîòî îò ÷èñëàòà îò U, çà êîèòî a1 = a2 = a3,2



• A1,2,4 å ìíîæåñòâîòî îò ÷èñëàòà îò U, çà êîèòî a1 = a2 = a4,
• A1,3,4, å ìíîæåñòâîòî îò ÷èñëàòà îò U, çà êîèòî a1 = a3 = a4,
• A2,3,4 å ìíîæåñòâîòî îò ÷èñëàòà îò U, çà êîèòî a2 = a3 = a4,
• A1,2,3,4 å ìíîæåñòâîòî îò ÷èñëàòà îò U, çà êîèòî a1 = a2 = a3 = a4.Î÷åâèäíî:

|A1,2| = 9
︸︷︷︸

9 âúçìîæíîñòè çà a1=a2

× 10
︸︷︷︸

10 âúçìîæíîñòè çà a3

× 5
︸︷︷︸

5 âúçìîæíîñòè çà a4

= 450

|A1,3| = 9
︸︷︷︸

9 âúçìîæíîñòè çà a1=a3

× 10
︸︷︷︸

10 âúçìîæíîñòè çà a2

× 5
︸︷︷︸

5 âúçìîæíîñòè çà a4

= 450

|A1,4| = 5
︸︷︷︸

5 âúçìîæíîñòè çà a1=a4

× 10
︸︷︷︸

10 âúçìîæíîñòè çà a2

× 10
︸︷︷︸

10 âúçìîæíîñòè çà a3

= 500

|A2,3| = 9
︸︷︷︸

9 âúçìîæíîñòè çà a1

× 10
︸︷︷︸

10 âúçìîæíîñòè çà a2=a3

× 5
︸︷︷︸

5 âúçìîæíîñòè çà a4

= 450

|A2,4| = 9
︸︷︷︸

9 âúçìîæíîñòè çà a1

× 10
︸︷︷︸

10 âúçìîæíîñòè çà a3

× 5
︸︷︷︸

5 âúçìîæíîñòè çà a2=a4

= 450

|A3,4| = 9
︸︷︷︸

9 âúçìîæíîñòè çà a1

× 10
︸︷︷︸

10 âúçìîæíîñòè çà a2

× 5
︸︷︷︸

5 âúçìîæíîñòè çà a3=a4

= 450

|A1,2,3 | = 9
︸︷︷︸

9 âúçìîæíîñòè çà a1=a2=a3

× 5
︸︷︷︸

5 âúçìîæíîñòè çà a4

= 45

|A1,2,4 | = 5
︸︷︷︸

5 âúçìîæíîñòè çà a1=a2=a4

× 10
︸︷︷︸

10 âúçìîæíîñòè çà a3

= 50

|A1,3,4 | = 5
︸︷︷︸

5 âúçìîæíîñòè çà a1=a3=a4

× 10
︸︷︷︸

10 âúçìîæíîñòè çà a2

= 50

|A2,3,4 | = 9
︸︷︷︸

9 âúçìîæíîñòè çà a1

× 5
︸︷︷︸

5 âúçìîæíîñòè çà a2=a3=a4

= 45

|A1,2,3,4 | = 5 òúé êàòî A1,2,3,4 = {1111, 3333, 5555, 7777, 9999}Â ÷àñ ïîêàçàõìå, ÷å:
|U| = 4500 (2)Çà ñóìàòà îò ãîëåìèíèòå íà ìíîæåñòâàòà èìàìå:
∑

|Bi| = 5 × 450 + 500 = 2750 (3)3



Ñåãà òðúðñèì ñóìàòà îò ãîëåìèíèòå íà ñå÷åíèÿòà äâå ïî äâå. Ëåñíî å äàñå ñúîáðàçè, ÷å:
B1 ∩ B2 = A1,2,3

B1 ∩ B3 = A1,2,4

B1 ∩ B4 = A1,2,4

B1 ∩ B5 = A1,2,4

B2 ∩ B3 = A1,3,4

B2 ∩ B4 = A1,2,3

B2 ∩ B6 = A1,3,4

B3 ∩ B5 = A1,2,4

B3 ∩ B6 = A1,3,4

B4 ∩ B5 = A2,3,4

B4 ∩ B6 = A2,3,4

B5 ∩ B6 = A2,3,4Âåäíàãà ñëåäâà, ÷å:
|B1 ∩ B2| = 45

|B1 ∩ B3| = 50

|B1 ∩ B4| = 45

|B1 ∩ B5| = 50

|B2 ∩ B3| = 50

|B2 ∩ B4| = 45

|B2 ∩ B6| = 50

|B3 ∩ B5| = 50

|B3 ∩ B6| = 50

|B4 ∩ B5| = 45

|B4 ∩ B6| = 45

|B5 ∩ B6| = 45Îñòàâà äà îïðåäåëèì |B1 ∩ B6|, |B2 ∩ B5| è |B3 ∩ B4| ïðè ñå÷åíèÿòà äâå ïîäâå. B1 ∩ B6 å ìíîæåñòâîòî îò ÷èñëàòà ñ a1 = a2 è a3 = a4 � òî íå ååäíî îò Ai,j èëè Ai,j,k . |B1 ∩B6| = 9× 5 = 45 çàðàäè 9-òå âúçìîæíîñòè çà
a1 = a2 è íåçàâèñèìèòå 5 âúçìîæíîñòè çà a3 = a4. |B2 ∩B5| = 9× 5 = 45çàðàäè 9-òå âúçìîæíîñòè çà a1 = a3 è íåçàâèñèìèòå 5 âúçìîæíîñòè çà
a2 = a4. |B3 ∩ B4| = 10 × 5 = 50 çàðàäè 10-òå âúçìîæíîñòè çà a2 = a3 è4



íåçàâèñèìèòå 5 âúçìîæíîñòè çà a1 = a4. Îáùî çà ñóìàòà îò ãîëåìèíèòåíà ñå÷åíèÿòà äâå ïî äâå èìàìå:
∑

|Bi ∩ Bj| = 8 × 45 + 7 × 50 = 710 (4)Ñåãà òðúðñèì ñóìàòà îò ãîëåìèíèòå íà ñå÷åíèÿòà ïî òðîéêè. Ëåñíî å äàñå ñúîáðàçè, ÷å:
B1 ∩ B2 ∩ B3 = A1,2,3,4

B1 ∩ B2 ∩ B4 = A1,2,3

B1 ∩ B2 ∩ B5 = A1,2,3,4

B1 ∩ B2 ∩ B6 = A1,2,3,4

B1 ∩ B3 ∩ B4 = A1,2,3,4

B1 ∩ B3 ∩ B5 = A1,2,4

B1 ∩ B3 ∩ B6 = A1,2,3,4

B1 ∩ B4 ∩ B5 = A1,2,3,4

B1 ∩ B4 ∩ B6 = A1,2,3,4

B1 ∩ B5 ∩ B6 = A1,2,3,4

B2 ∩ B3 ∩ B4 = A1,2,3,4

B2 ∩ B3 ∩ B5 = A1,2,3,4

B2 ∩ B3 ∩ B6 = A1,3,4

B2 ∩ B4 ∩ B5 = A1,2,3,4

B2 ∩ B4 ∩ B6 = A1,2,3,4

B2 ∩ B5 ∩ B6 = A1,2,3,4

B3 ∩ B4 ∩ B5 = A1,2,3,4

B3 ∩ B4 ∩ B6 = A1,2,3,4

B3 ∩ B5 ∩ B6 = A1,2,3,4

B4 ∩ B5 ∩ B6 = A2,3,4Îáùî çà ñóìàòà îò ãîëåìèíèòå íà ñå÷åíèÿòà ïî òðîéêè èìàìå:
∑

|Bi ∩ Bj ∩ Bk| = 16 × 5 + 2 × 45 + 2 × 50 = 270 (5)Ñåãà òðúðñèì ñóìàòà îò ãîëåìèíèòå íà ñå÷åíèÿòà ïî ÷åòâîðêè. Âñè÷êèñå÷åíèÿ ïî ÷åòâîðêè ñà ðàâíè íà A1,2,3,4 , òîåñò:
Bi ∩ Bj ∩ Bk ∩ Bl = A1,2,3,4 5



Îáùî çà ñóìàòà îò ãîëåìèíèòå íà ñå÷åíèÿòà ïî ÷åòâîðêè èìàìå:
∑

|Bi ∩ Bj ∩ Bk ∩ Bl| = 15 × 5 = 75 (6)Ñåãà òðúðñèì ñóìàòà îò ãîëåìèíèòå íà ñå÷åíèÿòà ïî ïåòîðêè. Âñè÷êèñå÷åíèÿ ïî ïåòîðêè ñúùî ñà ðàâíè íà A1,2,3,4 , òîåñò:
Bi ∩ Bj ∩ Bk ∩ Bl ∩ Bm = A1,2,3,4Îáùî çà ñóìàòà îò ãîëåìèíèòå íà ñå÷åíèÿòà ïî ÷åòâîðêè èìàìå:
∑

|Bi ∩ Bj ∩ Bk ∩ Bl ∩ Bm| = 6 × 5 = 30 (7)Ñå÷åíèåòî íà âñè÷êèòå øåñò ìíîæåñòâà B1, . . . , B6 å:
B1 ∩ B2 ∩ B3 ∩ B4 ∩ B5 ∩ B6 = A1,2,3,4�îëåìèíàòà ìó å:
|B1 ∩ B2 ∩ B3 ∩ B4 ∩ B5 ∩ B6| = 5 (8)Çàìåñòâàìå (2), (3), (4), (5), (6), (7), (8) â (1) è ïîëó÷àâàìå
|S| = 4500 − 2750 + 710 − 270 + 75 − 30 + 5 = 2240
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